
03
вторник, 03.10.2017

Вчера сутринта, в Пресцентъра на Фестивала се откри първата 
среща между представителите на медиите и критиката с авторите 

на филмите от конкурсната програма. По естествен, забавен 
и артистичен начин, вниманието насочи към себе си голямата 

българска актриса Татяна Лолова, която влизаше едновременно 
в ролята, както на киноман и на критик, така и на автор (с 

участието си във филма „Лили рибката”) . Пресконференцията 
започна с първия филм от конкурсната програма на фестивала 

„Лили рибката” на режисьора Ясен Григоров, който сподели 
„Сега съм малко инатлив и ми се иска да правя това, което ми 

хрумва и което харесвам. Специално „Лили рибката” никога не 
съм си я представял като нещо друго освен като филм. Основно 

съм благодарен за възможността, която Филмовия център ми 
даде, за да създам филма. Оказва се, че с вяра в проекта и 

упоритост, процесът става по-плавен. Успях да снимам филм, 
силен и като визия, надявам се ви е харесал.” Късометражният 

филм „Надпревара”  на младите автори Виктория Димитрова 
(сценарист) и Красимир Калушев (сценарист и режисьор), които 

разказаха за своя студентски филм, засягащ една сериозна 
социална тема, както за липсата на средства в  българския спорт 

така и за съдбата на нашите олимпийски таланти. Историята 
е вдъхновена от истински случай, разказват авторите. Вера 
Найденова  похвали умението на студентите да формулират 
и създават съспенс в кратката форма. „12 А”, показва много 

сериозни проблеми не само в българското образование, но и в 
нашето общество, показва какво се случва сред младежите и как 
педагогът може да им въздейства. Филмът е за един клас, но става 

въпрос за много повече хора”, сподели режисьорът Магдалена 
Ралчва. „Дълг е първо на майките, после на семействата и на 

училището, да се обръща много внимание на децата и да бъдем 
по-близо до тях.”, допълнии тя.  Края на пресконференцията 
завърши с разговор с авторите на „Вездесъщият”. Геновева 

Димитрова описа историята, като една апокалиптична картина на 
днешните страхове, комплекси, и желанието на модерния човек 

да бъде наистина вездесъщ. 

ПРЕС 
ДЕЛНИК
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БОЯ ХАРИЗАНОВА (РЕЖИСЬОР НА „ИЗПИТ“)   
„„ВОЙНАТА“ НЕ Е ПРИРОДНО БЕДСТВИЕ,  

ТЯ Е ДЕЛО НА ЧОВЕКА“

Темата за бежанците е една от най-наболелите през 
последните години. Как и защо се реши да направиш 
толкова социално ангажиран филм?

Тази тема е само поводът, но не и причината за 
заснемането на „Изпит“. В основата на филма стои 
стремежът да засегнем екзистенциални проблеми като 
сривът в човешките отношения. Днес войната е в Сирия, 
утре ще бъде другаде. Днес заплахата от тероризъм 
идва от арабските страни, утре ще идва от другаде. 
„Войната“, обаче, не е природно бедствие, тя е дело на 
човека. И тук идва проблемът – „войната“ не е само там, 
където са военните действия. Тя се случва всеки ден, на 
близката улица, където страхът, слабостта и омразата 
взимат превес. Не съм идеалист, ясно е, че войни е имало 
и пак ще има. И все пак ми се иска докато настървено се 
определяме като иранци, сирийци, българи, мюсюлмани, 
християни – да не забравяме да бъдем преди всичко 
човеци.От едната страна са тези, които се страхуват. Те 
не са виновни, че се страхуват, не са виновни, че мразят, 
защото заплахата е реална – всички гледаме новини, 
всички знаем какво се случва по света. От другата страна 
са хора, които не са виновни за терористични актове и 
заплахи, но биват унижавани, бити и репресирани. Това 
само по себе си е ситуация на безизходица.

Как се свърза с Халед Канхуш и той ли беше първият 
избор за ролята на Румен в „Изпит“?

Познавам Халед от близо три години, покрай работата ми 
в телевизията. Имаме натрупан голям актив от снимачни 
часове заедно. Познавам добре както актьорските му 
възможности, така и неговата емоционалност. Той е актьор, 
в който вярвам. За това той беше не само първият, но и 
единственият избор за ролята на Румен. За мен беше 
важно и това, че Халед има отношение по темата, тъй 
като той в действителност е на половина българин, на 
половина – сириец, като персонажа си във филма.Държах 
и съм търсила актьори, които да са лично обвързани с 
проблема. Братята Тамам и Язан Хаким са сирийци, всички 
готвачи в арабската кухня са сирийци и персийци. Всички 

те, както и Халед, са загубили близки във войната в Сирия. 
За тях сценарият не беше просто листи с реплики, които 
трябва да научат и изиграят. Това е животът им.

Разкажи повече за снимачния процес, как реализира 
проекта?

Първият отговор, който ми идва на ум е „студ“! Снимахме 
в дните непосредствено преди Коледа. Това се наложи 
поради заетостта на Язан Хаким, който дойде в България 
за снимките на филма. За мен това беше категоричен знак, 
че той вярва в проекта, тъй като „Изпит“ е дипломен филм 
и всички участници в него работиха безвъзмездно. Голяма 
част от снимачния процес се случваше в малките часове 
на деня, когато температурите падаха до минус 18. Това, 
обаче, не смрази ентусиазма и порива на актьорите, 
въпреки неподходящото им облекло за сухия студ. Както 
по време на репетициите, така и на терен се говореше 
на три езика – български, арабски и английски. Понякога 
се загубвахме в превода и трябваше пак да се намерим, 
но мисля, че сладостта беше именно в търсенето, защото 
по пътя всеки намираше нещо за себе си и своя образ. 
За мен беше любопитно да работя с актьори с различен 
житейски опит и с различна култура (българи и сирийци), и 
да „наблюдавам“ как намират общ език и обща посока.

Симона Петрова

„„ИЗПИТ” РЕЖ.БОЯ ХАРИЗАНОВА
03.10.2017, ФКЦ, ЗАЛА 1, 14:00
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Как се роди идеята за "Дупка" и колко време отне нейното 
осъществяване?

Хрумна ми идеята да направим филм за това как хората 
опитват да избягат от проблемите си. Например, в 
България, темпът на емиграция продължава да е един от 
най-високите в света, много хора се опитват да избягат 
на по-добро място. Докато аз виждам как мои роднини и 
приятели се преселват в чужбина, хората пък се чудят защо 
Джонатан – режисьорът на филма, който е чужденец – иска 
да живее тук, в България. Така бягството се изкристализира 
като тема. В “Дупка”, тя е символично представена от 
гледната точка на вдовица в малък град, останала сама, 
без семейство, която се стреми към последното бягство, 
смъртта – но пък не може да си го позволи. Тя се намира в 
дупка, от която й е трудно да излезе.  

Във филма определено е сериозно засегната темата за 
значението на обреда и церемонията, но и как те биват 
експлоатирани. Какво е според Вас значението им в 
модерния живот?

Обредът и церемонията са значими за връзката ни един 
с друг, както и с нещо по-голямо от нас. Например едно 
погребение, направено както трябва, би сплотило една 
малка общност, което пък би било много утешително за 
една вдовица. Но когато един ритуал е експлоатиран, той 
се изпразва от смисъл и отдалечава героинята именно 
от човешката връзка, която е смисълът на този ритуал. 
Всичко това отразява състоянието на обществото ни в 
момента – за съжаление много често парите и усилията 
за тяхното придобиване на всяка цена оставят на втори 
план човешките взаимоотношения, което води до празнота 
и липса на смисъл. Така се създава една дупка, в която 
старите ценности вече ги няма, а нови не бързат да се 
появят.    
 
Вие участвате и като продуцент на филма. Може ли да 
разкажете нещо за снимачния процес?

Снимките на филма продължиха шест дни като трудностите 

дойдоха от ограничения ни бюджет и от времето, тъй 
като снимахме през есента, трябваше да отложим някои 
снимачни дни заради дъжд. Но това пък ми позволи да 
преработя някои части на сценария, които не работеха 
добре, както и да осигурим някои локации. Най-големият ни 
проблем обаче се оказаха цветята, далиите – вече ги бяхме 
заснели в първите няколко дни, а когато продължихме 
снимки, вече ги нямаше на пазара. Наложи се да намерим 
подобни цветя, които нашата сценографка Ивелина 
Минева допълнително скулптира и боядиса, за да паснат с 
оригиналните – и се получи, никой не забеляза разликата. 
Филмът бе реализиран изключително благодарение на 
щедростта на актьорите и екипа: Жанет Керанова, Любен 
Чаталов и Китодар Тодоров, продуцентът Янчо Михайлов, 
сценографката Ивелина Минева, операторът Стефан 
Врачев, художничката по костюмите Кристина Томова. 
Ключова помощ ни оказаха и Георги Николов от “Меджик 
шоп”, “Ню Бояна” и Александър Кенанов.

Върху какво работите в момента?

В момента работя върху проект за пълнометражен филм 
с работно заглавие “По-зелената трева”, който ще бъде 
и режисьорският ми дебют. В него също става дума за 
бягство, но засяга предимно темата за емиграцията 
– разказва за един закъсал финансово човек в малък 
западащ град, който иска да избяга със семейството си 
на по-добро място. По него работим заедно с Мартичка 
Божилова от “Агитпроп”. Проектът бе селектиран 
в Берлинале Талент Проджект Маркет, в пазара за 
копродукции на филмовия фестивал в Солун, в програма 
Мидпойнт на фестивала в Карлови Вари, беше шортлистнат 
за Sundance Screenwriters Lab и е подкрепен от програма 
Медиа на Творческа Европа. 

Марко Салиери

„„ДУПКА“ РЕЖ.ДЖОНАТАН ХАЙДЕЛБЕРГЕР

03.10.2017, ФКЦ, ЗАЛА 1, 20:00

МАГДЕЛЕНА ИЛИЕВА (СЦЕНАРИСТ НА „ДУПКА“)   
„„КОГАТО ЕДИН РИТУАЛ Е ЕКСПЛОАТИРАН, 

ТОЙ СЕ ИЗПРАЗВА ОТ СМИСЪЛ“

кадър от филма “Дупка”
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Вие, без да прекалявам, а и съвсем не като хвалебствие, 
сте най-популярният български оператор днес... Чувствате 
ли се по този начин или формулата е единствено здравата 
работа, а пък всеки да определя, както си иска? 

Трудно ми е да давам оценка за степен на популярност, 
защото статистиката в това отношение не ме вълнува, а и 
не знам дали има някакво значение за другите освен за 
мен самият. Интересуват ме съвсем различни неща и те са 
свързани по-скоро с процеса на създаване на филмите, 
подготовката, предизвикателствата, идеите, крайният 
резултат...

Разкажете за документалността във филма. На кого 
говорят актьорите? 

Киното е своеобразна форма на общуване, което 
обикновено протича в посока от екрана към зрителя. 
Във филма няма и миг документалност в нейния чист и 

реалистичен вид, но след като героите от филма гледат в 
камерата, то трябва да приемем, че те разказват нещо на 
зрителя.

Оператор сте на едни от най-известните заглавия в 
последните 10 години. Имате ли фаворит сред тях? 

Всеки един от тях е по някакъв начин ценен за мен, щастлив 
съм, че са ми се случили, но не мога да ги сравнявам, 
защото те са много различни един от друг, а и не мисля, 
че трябва да бъдат съпоставяни просто така на общо 
основание.

А има ли филм, за който си казвате: „можеше по-добре да 
го снимам“, или пък да ви идват нови хрумвания относно 
снимани вече неща? Т.е. критичен ли сте към себе си? 

Критичен съм, да. Но тази критичност може да ми е от 
полза (надявам се) само по отношение на някакви бъдещи 
работи, защото каквото и да си направил, добро или лошо, 
то остава в миналото, без реалистични шансове някога да 
бъде променено.

Филмът, който най-много ви е впечатлил визуално?

"Отклонение" на Гриша Островски и Тодор Стоянов. Вторият 
е и оператор на филма. 

Няколко думи за работата с Иглика Трифонова в 
„Асансьор за пациенти“...

Общуването и работата ни с Иглика бяха лесни. Тя 
проявява изключително доверие към всеки един от хората 
в екипа си, освен това в отношението й към процеса няма и 
капчица претенция или самоцелност. 

Какво снимате в момента?

Подготвям снимките на игрален филм с Петър Вълчанов и 
Кристина Грозева.

Пламен Михайлов

КРУМ РОДРИГЕС (ОПЕРАТОР НА „„АСАНСЬОР ЗА ПАЦИЕНТИ“)    
„„КИНОТО Е СВОЕБРАЗНА  
ФОРМА НА ОБЩУВАНЕ“

„„АСАНСЬОР ЗА ПАЦИЕНТИ” РЕЖ.ИГЛИКА ТРИФОНОВА

03.10.2017, ФКЦ, ЗАЛА 1, 18:00

Крум Родригес
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Прави впечатление, че силно ви вълнува историческата 
тематика. Какво ви подтикна към тази глава от нея, която 
засяга филма?

Времената на войни са пробен камък за зрелостта на 
нациите. Балканската война започва с ентусиазъм, 
преминава през самозабрава и самоотричане, за 
да завърши с покруса. Онова, за което при други 
обстоятелства биха били нужни десетилетия, се случва 
за половин година: от есента на 1912-та до пролетта на 
1913-та. Сто години по-късно ние продължаваме да се 
люшкаме от екстазно очакване на чудо, до самобичуване, 
че сме повярвали в чудото. В такъв смисъл „Врагове” не е 
исторически филм.  По време на война и най-вече, когато 
губиш войната, много по-крайно се проявяват същностни 
човешки черти, които иначе всеки крие дълбоко. За 
съжаление, ние българите губим всички войни, най-вече 
тази със себе си. 

Коя част от историята планирате да е следващата ви 
стъпка?

Не снимам по план. Трябва ми вътрешно убеждение, 
че е дошло време нещо да бъде направено. Ако това 
убеждение се срещне с разбирането на комисиите в НФЦ 
- снимам. Преди повече от четвърт век написах сценарий 
за Стамболов. Още не му е дошло времето. Всъщност не 
е необходимо действието във филмите да се развива на 
исторически фон, за да са исторически. Хората са едни и 
същи и преди хиляда години, и сега. 
 

Режисирате и синът си във филма. За първи път ли 
работите с него и как е това усещане? 

Димитър се снима за трети път в киното. Но не е актьор, 
той е завършил Художествена академия във Виена, там 
живее и работи. В този филм беше съвсем послушен: 
като му кажа скачай във водата, скачаше, като му кажа 
събличай се гол – съблича се (имаше такава „гола сцена” 
във филма, но падна на монтажа.) Всъщност всички актьори 
във филма бяха като в истинска армия. Поливахме ги с 
ледена вода, газеха кал, плуваха в ноемврийското море. 
Не се оплакаха нито за миг, нямаше колебание, нямаше 
„защо?” – истинска армия. И Асен, и Мавро, и Иван, 
и Вальо, и Христо, и Леарт бяха предани на филма до 
себеотрицание. И въпреки студа и водата не хванаха дори 
една банална кашлица. Шапка им свалям!

Изборът ви е черно-бял. Как цветовете или тяхната липса 
подсилват влиянието на филма?

Войната и страданието не са нещо, на което можем да се 
любуваме. Смъртта е черно бяла. Стиснахме си ръцете с 
Рали, разбрахме се. Оттук-натам всичко беше в неговите 
ръце. А Рали е голям оператор!

Пламен Михайлов

„„ВРАГОВЕ” РЕЖ.СВЕТОСЛАВ ОВЧАРОВ

03.10.2017, ФКЦ, ЗАЛА 1, 16:00

СВЕТОСЛАВ ОВЧАРОВ  
(РЕЖИСЬОР И СЦЕНАРИСТ НА „„ВРАГОВЕ“)    
„„ВСИЧКИ АКТЬОРИ ВЪВ ФИЛМА БЯХА  
КАТО В ИСТИНСКА АРМИЯ“

Грешните избори в живота - това ли е концепцията  
на този филм? 

Животът е едно непрекъснато правене на избори за 
решаване на проблеми. Всеки избор е приоритизиране 
на ценности. Постоянно се налага да чупим яйца, 
за да правим омлети. Въпросът е какво става, когато 
впоследствие тези ценности влезнат в неразрешим 
конфликт и ние не можем да се примирим с взетите 
избори. Това е нещото, което се опитах да проведа като 
концепцията във филма.

Има ли някаква препратка към „Боен клуб“ на Дейвид 
Финчър?

Това със сигурност е един от филмите, които изгледах като 
подготовка. Като оставим настрана елемента персонаж, 
страдащ от раздвояване на личността, не бих намерил 
друг паралел. В "Боен клуб" медицинското състояние на 
героя, или второто му аз, еманципират главния герой. Той 
губи всичко, което е имал до този момент, за да постигне 
личностното си освобождение и да срине система, 
която припознава като подтисническа. В моя филм, 
разтройството е породено от решения на персонажа, 
които го довеждат в крайна сметка до самоунищожение.

Персонажът луд ли е, и борбата със себе си ли е едно от 
най-трудните изпитания? 

Персонажът определено страда от вид психическо 
разстройство. Ако оставим настрана нещата, които 
са независещи от нас и върху които нямаме влияние, 
то борбата със себе си е единствената, която води до 
красиви резултати. Твърде много е казано за смисъла на 
това да превъзмогнеш себе си, тъй че аз няма какво да 
добавя.

От къде идва заглавието на филма?

Филмът се явява продължение на курсова задача по 
драматизиране на къс разказ. В случая е едноименният 
разказ на Етгар Керет "Йордан", поради което решихме да 
оставим оригиналното заглавие.

Пламен Михайлов

ЯРОСЛАВ МАРКОВСКИ 
(РЕЖИСЬОР И СЦЕНАРИСТ НА „„ЙОРДАН“)   
„„ЖИВОТЪТ Е ЕДНО НЕПРЕКЪСНАТО ПРАВЕНЕ 
 НА ИЗБОРИ ЗА РЕШАВАНЕ НА ПРОБЛЕМИ“

„„ЙОРДАН” РЕЖ.ЯРОСЛАВ МАРКОВСКИ 

03.10.2017, ФКЦ, ЗАЛА 1, 16:00
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На отшелничеството често се гледа като на нещо странно 
и необичайно, но за протагониста Сам в „Може би утре“, 
това е единствения начин на живот. Едничкият му контакт с 
външния свят е чрез телескоп, с който проследява живота 
на неговите съседи подобно на „Въжето“ на Хичкок. Той 
толкова е свикнал да ги наблюдава, че вече може да чете 
по техните устни какво си говорят.

Целият филм е съсредоточен върху опита на Сам да 
придобие смелост и да излезе от черупката на дома 
си. Марий Росен, изпълняващ ролята на „отшелника“, 
успява да убеди зрителя в слабостта на персонажа, 
със забавените си движения, екпресивни мимики и 
гърчове, когато дори си помисли да комуникира с някой 
друг. Играта на актьора е точката на фокус на „Може би 
утре“. Всичко преминава през личната му перспектива, а 
емоционалното му състояние е централно за развитието 
на действието. Неговата особеност и страхливост се 
превръщат в разбираеми от зрителя и са даже донякъде 
чаровни. По време на прожекцията разбираме, ако не 
защо, то поне какво кара този човек да живее по този начин 
– абсолютен и травмиращ страх от външния свят.

Заради това, малките му странности, включително и 
воайорството, са представени под лупата на собственият 
му морал. Той се срамува от това да навлиза в личното 

пространство на други хора, но е и задължен да го 
направи, иначе остава в абсолютна самота. Неговият 
образ е печален, а мъката му се засилва само от любовта, 
която изпитва към едно момиче, обект на неговите 
наблюдения. Въображаемата връзка, която има с нея, е 
мотивиращата сила, която го кара да потърси изход от 
затвора, който е изградил сам за себе си.

„Може би утре“ се отличава със своята емоционалност 
и чувствителност, с есенните цветове, които обливат 
екрана и нежността, с която е кадриран образа. Филмът 
определено успява да се открои и да остане запомнящо 
се произведение на тазгодишната „Златна Роза“. 

Марко Салиери

„„МОЖЕ БИ УТРЕ” РЕЖ.МАРТИН ИЛИЕВ

03.10.2017, ФКЦ, ЗАЛА 1, 14:00

БЪЛГАРСКОТО  
ХИКИКОМОРИ

„От 1920 година аз се занимавам научно с проблемите 
на фотографията и киното. И все още мисля, че не знам 
достатъчно, че има още много да уча. Това е може би 
при всички области на изкуството и науката, но особено 
при киното смятам, че човек трудно може да каже: ето, 
всичко съм научил, всичко съм овладял. Киното е изкуство, 
изразните средства на което са все още спорни и 
непълни, постоянно развиващи се и обогатяващи се. 
…Интересно е, че първите си филми, късометражните, 
аз чувствам като повече свои. За тях аз отговарям, така 
да се каже, цялостно – и сценарно, и режисьорски, и 
операторски. Тези филми бяха за мен голяма проверка 
– не само на творчески сили, но и на известни вътрешни 
колебания. Без да смятам, че аз в тях съм постигнал някакъв 
собствен, своеобразен почерк – това е много трудна 
работа, - аз съм много благодарен, че имах възможност 
да мина през школата на късометражния филм, защото 
именно той ми помогна да навляза правилно в по-сложната 
област на киноизкуството – игралния филм.
Същевременно в късометражния филм аз се проверих 
вътрешно и разреших – смятам, че правилно – някои 
колебания. Днес аз съм напълно доволен, че останах 
оператор. Чувствам, че това е най-сигурната почва, на 
която здраво мога да стъпя като творец в киното.

„При Бончо Карастоянов”, интервю, сп. Киноизкуство бр. 3, 
1957

Не пропускайте изложбата, посветена на операторската 
работа на Бончо Карастоянов във филма „Земя” по случай 

60-годишнината от премиерата на филма  
в Градска художествена галерия Варна

БОНЧО КАРАСТОЯНОВ (1899-1962): 

„„АЗ СЪМ НАПЪЛНО ДОВОЛЕН,  
ЧЕ ОСТАНАХ ОПЕРАТОР”



ФЕСТИВАЛЕН БЮЛЕТИН, БРОЙ 3, 03.10.2017 Г., ВАРНА 
www.zlatnaroza.bg

ОТГОВОРЕН РЕДАКТОР:
Марко Салиери (marco_salieri abv.bg)

РЕДАКЦИОНЕН ЕКИП:
Катерина Ламбринова (katerina.lambrinova gmail.com)

Пламен Михайлов (plamen_mihailov yahoo.co.uk)
Симона Петрова (simona_peetrova abv.bg) 

ГРАФИЧНО ОФОРМЛЕНИЕ:
Александра Елезова (alexandra.elezova gmail.com)

ВИЗИЯ „„ЗЛАТНА РОЗА“ 2017:
Милена Вълнарова (milena.valnarova gmail.com)

РЪКОВОДИТЕЛ НА ПРОЕКТА:
д-р Деян Статулов (dstatulov abv.bg)

ОСНОВАТЕЛ НА ПРОЕКТА:  
 проф. Александър Янакиев

ФОТОГРАФИ:  
Темелко Темелков, Галя Вандева


